高対第１０７２－１号　

平成21年3月27日　

各社会福祉施設・介護保険施設等の管理者　様
栃木県保健福祉部高齢対策課長

社会福祉施設等における防火安全体制の徹底について（通知）
　去る３月19日、群馬県渋川市の高齢者が入居する施設において火災が発生し、10人の方が死亡する痛ましい事故が発生しました。

　介護を要する者等が入居する社会福祉施設等において火災が発生した場合には甚大な被害につながるおそれがあることから、これまでも防火設備や避難訓練等の防火安全対策の徹底をお願いしてきたところです。

　改めて、防火体制、万が一火災が発生した場合の消火・避難通報体制の確保、消防署等の関係機関等と連携した訓練等防火安全対策に万全を期すようお願いします。

　また、今回の火災を受け、所轄消防本部において入所施設に対する緊急調査を実施することとされておりますので、調査への協力についてお願いするとともに、関連通知を本県のホームページに掲載しますので、参考にしていただきますようお願いします。

○　関連通知掲載場所（掲載予定日：平成21年3月28日正午頃）
　栃木県ホームページ（http://www.pref.tochigi.lg.jp）

　　トップ＞福祉・医療＞高齢者＞高齢者福祉＞社会福祉施設等における防火安全体制の徹底について（【高齢者関係】社会福祉施設・介護保険施設等向け）
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